

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeridon, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad caeterarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd-szerkesztő:
KETSKÉS ELEK.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytársaságban.

Közgyűlés a városnál.

A tárgysorozat alig vonzott érdekességével, mégis déli harangszókor szakadt vége a bizottsági tagok nagy száma előtt lefolyt közgyűlésnek. Az idő jelentős része a bizottsági tagok tájékoztatásán kopott el, a mennyiben alig akad egy-két bizottsági tag, a ki a fáradságát rászámú a tárgysorozat tüzetes tanulmányozására. Szinte meglepetésszerűleg hangzott ezzel szemben Kovács István biz. tag. felszólalása, a ki két napot számít a rendőrségi új jogszabályi és szervezési szabályzat áttanulmányozására.

A közgyűlés lefolyása egyébként csöndes és egyhangú volt kivéve egy incidenst, mikor a közgyűlés egyik legtemperamentumosabb tagja s úgy látszik a jövőre egyik legmozgékonyabb városatyája egy kis vitába került Havranek polgármesterrel, a midőn a kontrák és rekontrák szinte az elsőrendű közzéugrásba fultak.

A közgyűlés lefolyása egyébként a következő volt.

Báró Fiáth Pál főispán 9 órakor megnyitotta a közgyűlést. A jövő közgyűlés napjára március utolsó hétfőjét, 27-két tűzték ki.

Dr. Holly Géza biz. tag interpellációt jelentett be. Fiáth főispán nehézségeket fdezett fel; először hogy nincs az interpelláció bejegyezve, aztán pedig, hogy nincs részletesen körülírva. A főlégsleges vitaközponásnak Havranek polgármester vetett véget, a ki (mivel nagyon is jól tudta, hogy miről van szó) kijelentette, hogy tudott is, tud is, akár is az interpellációra felelni.

Dr. Holly Géza: A legutóbbi közgyűlésre interpellációt jelentett be, a melynek megtevésében azonban betegsége akadályozta. Gondolkodott, hogy célszerű-e az interpelláció megtétele a határidő után, de értesült, hogy illetékes helyről egy kis íjlesztgetés-félt próbáltak meg ellene, a melynek azonban olyan színezete is volt, mintha a polgármester bánkódnék az interpelláció elmaradás miatt. Hogy tehát Havranek polgármestert meg ne fossza a babérszerzés örömetől, utólag teszi meg az elmaradt interpellációt: A lefolyt képviselőválasztás alkalmával két kollemtelen eset merült fel. Az egyik alkalommal a polgármester megtámadta egyik tisztviselőtársát azért, mert szavazatát meggyőződése szerint adta be, — ez az egyik helyi lapban részletesen vitatva is volt — a másiknak azon eljárását, hogy Zichy Jenő gróf fogadtatásánál mint rendező részt vett, indirekt kritika tárgyává tette. Nem ezért a két esetért akar interpellálni, hanem elvi álláspontjából kifolyólag: A köztisztviselőt sem politikai, sem személyi véleményében korlátozni nem szabad, s független megnyilatkozásuknak senki korlátot ne szabjon. Ennek az elvi jelentőségű kérdésnek tisztázására vállalkozott. Eddig egy ferde irány uralkodott, hogy t. i. a tisztviselőtől a felsőbbség

nemcsak köteletségjeljesítést várt, hanem, hogy meggyőződését is a hatalom szolgálatába adja.

Havranek József polgármester: Hivatkozik harminc esztendei köztisztviselői működésére, a mely alatt sohasem korlátozta a tisztviselőket szabad véleménynyilvánításukban. Holly interpellációját gyerekesnek tartja, a melynek nincsen tárgya és nem hiszi, hogy akadna a közgyűlésen valaki, aki megértette volna. (Felkiáltások: Dehogy nem értjük.) A központi választmányban önjogú férfiak voltak, a kik szabadon nyilváníthaták véleményüket. Ő nem mondja, hogy akkori eljárás helyes lett volna. Holly interpellációját nem tartja sem komolynak, sem indokoltnak (dr. Saára: csak ne tessék megint idegesnek lenni!) Könnyű higadtnak lenni annak, a ki meg nem támadnak. Ő egyébiránt nem is tartozik felelni Holly interpellációjára. Mondja meg bárki, van-e olyan tisztviselő, a kit ő 30 esztendei köztisztviselői működése alatt politikai jogainak gyakorlásában akadályozott volna. A tisztviselői karnak abszolúte nincs szüksége a védelemre (Lipsey Lajos többszörösen közbelkiált: Ne tolja föl magát védőnek.) Ha ellenpárt lett volna, ő ott lett volna annak a táborában (Közbeszólás: Volt cuculista ellenpárt.) Ha egy tisztviselő politikailag volna, megszidta és megindította volna ellene a fegyelmi eljárást. Ő tudja a kötelezősége s harminc esztendő óta (Dr. Vermes Mihály: — Ez a!) teljesíti. Az interpelláló nem nyelveket említt, hanem csak a jövőre nézve akar direktívát adni. Ő azonban követi meggyőződését és nem szorul utasításra.

Dr. Holly Géza: Tudomásul veszi a polgármester azon kijelentését, hogy a tisztviselői politikai jogainak akadályozására nem követett el semmit. Tiltakozik az ellen az illetelen hang ellen, a melyet a polgármester használni jónak lát. Ha az ő felszólalását gyerekesnek mondja, ő viszont a polgármestert őregesnek nevezi. A polgármester azon ellenmondása pedig, hogy az ő interpellációját nem tudta megérteni, annyit felel, hogy felnőttek oktatására nem vállalkozik. A polgármester nagyon dicseri önmagát és harminc évi működését. Nagyon szép a dicserét, de csak akkor, ha egy harmadik szájából halljuk.

Havranek József polgármester nem akarja Hollyt megfosztani a babérszerzéstől; szereplésében akarnokságot lát. Nem követi a személyeskedés terére. (Felkiáltások: A polgármester kezdte.) Ő csak arra hivatkozik, hogy itélje meg ketőjüket a közgyűlés, őt, a ki harminc év óta működik a közpályán s dr. Hollyt, aki legelső szereplését így kezdi.

Az incidensnek ilyenformán vége lett.

Richter József a halász-utca járdája miatt szól fel, a mely nincs kiköveve, pedig nagy forgalmu utca s a gyermekek ovodába is azon járnak. **Havranek József** a szabályrendeletre figyelemzett Richter, a mely szerint e kérdést a közgyűlésen felvetve eintézni nem lehet. Tessék agitálni ez ügyben és ez érdekelteknek kérvényt benyújtani a városhoz.

A főúrátskola márc. 19-iki jubileumá: a

város is részt fog venni. Az erre szükséges esetleges kiadásokat a közgyűlés megszavazza.

A város milleniumi alapítványának kiadására nézve félreértesek merültek fel. Az alapító levél azt az értelmet engedti, hogy üresedés esetén csak az azon évben végzett tanulók részesülhetnek ösztöndíjban. Ez azonban ellenkezik az alapítók intenciójával. Havranek József polgármester kéri, hogy adják ki az alapító levelet egy bizottságnak, a mely szerkessze meg az alapító levelet újra, hogy Májusra a közgyűlés elé terjeszthető legyen. Dr. Saára Gyula és Laufenauer Ferenc felszólalása után a közgyűlés elfogadta a polgármester indítványát. — A folyó évi költségvetésre a ministerium megtette a maga észrevételeit, a melyek közül a legtöbb nem indokolt. (Tóth Artur: Szóval olyat kifogásol a mit már jóváhagyott.) Legfontosabb kifogások a kifogás, a melyet az utak rendben tartására tett. Városunk várművelmelei ugyanis 64 ezer koronát tesznek ki, míg az utak jókarban tartására csak 34 ezer koronát fordít. Ezt kifogásolja a minister. **Havranek** polgármester felelmi, hogy ez egy régi és meg-megújuló téma, a melyet a minister évről-évre helytelenít. A világitást és tisztántartást ugyanis a minister nem akarja az utak rendben tartásához számítani. Pedig ez odartozik. Most hiába irunk fel ezen ügyben, de mihelyt rend lesz, megteszi a felterjesztést.

Az árva- és közpénzek a három pénztézetnél helyetelenek el kamatoztatás céljából.

A Déli Vasut által megvenni szándékolt földterületről a jövő közgyűlés fog határozni.

A kéményseprői kerületek új, 4 kerületre való beosztása szintén a jövő közgyűlésen intéztetik el.

A rendőrség szolgálati és szervezési szabályzat tervezetét **Kovács István** tette bírálat tárgyává a maga megszokott lelkiismeretessége szerint. Dr. Saára Gyula viszont azokra a panaszokra reflektál, hogy a rendőrségi anyag gyenge. Óhajtja hogy három hónapi próbaidő adassék, a mely alatt ha be nem válnék a rendőr, elbocsátandó (Helyeslés)

A városházánál eszközölt pótepitkezések pótköltségeit a közgyűlés megszavazza.

A kereskedelmi társulat tudvalevőleg pénzért és díjtalanul házhelyt kapott a városól iskolaépítésre. Ezt a területet aztán eladta s az még most sincs beépítve. Ezért a főügyész egy pótszerződést készítet, a melyben kötelezi a társulatot a be nem építés esetén 200 k. poenálét fizetésre. Dr. Schlammdinger Jenő kifogásolta ezt s a közgyűlés beleegyezett, hogy az átvétel után két évvel, poenale nélkül legyenek köteleve a beépítésre.

A sár-utca sarkán egy új kut létesítésére megszavazta a közgyűlés a költséget.

Az ipariskolai bizottság megüresedett helyére a közgyűlés dr. Czapáry Lászlót választotta be. Pausch Ráfálinek pedig az eddigi 300 kor. tiszteletdíj helyett 400-at szavazott meg a közgyűlés. Természetesen nem minden rezonirozás nélkül. Csak akkor nyugodtak meg, amikor dr. Saára Gyula kinyilvánította, hogy az ipariskolát az állam

Papp Károly Székesfehérvárott Városház-tér, 5. szám alatt. (Bejárat a Megyeház-utcaról.)
Mindennemű úri-, női, gyermek- és egyen-ruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, vágárak, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígérek. 2958 156—130

— **Táncmulatság.** A felsővárosi kath. kör a f. hó 26-án tartotta szokásos évi táncmulatságát a „Fehér-Bárány” vendéglő összes termeiben. A ritka szokatlan nagyszámú közönség ugyszólván minden talpalatnyi helyet elfoglalt a tágas helyiségben, hol a feszletlen örömet s vidám hangulatot semmi sem zavarta meg, úgy hogy a zártkörű táncvigalom inkább szorosán vett kedves családi mulatság jellegével bírt. A táncmulatság úgy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerültnek mondható, mely fényes siker nemcsak a kör lelkes tagjainak köszönhető, akik általában véve minden kínálkozó alkalmat megragadnak a kör föllendítése érdekében, hanem a lelkes bálibizottságnak is, amely nem kevesebb buzgósággal járult hozzá a szép sikerhez. Különben a kör összes bevétel 380 kor. 20 fillér volt. Felülfizetni kegyesek voltak:

Dr. Városy Gyula püspök, Dr. N. N. 10—10 kor.; Knitthoffer István 6 kor.; Komáromy Károly, Tamás Vilmos Fűrész József 5—5 kor.; K. Horváth István 4 kor.; Dr. N. N., Kristóf Károly 3—20 kor.; Havranek Jenő 3 kor.; Schmall György, Dr. R. G. 2—20 kor.; Knitthoffer János, Fister József, id. Berregi György, dr. Klauze György, Mayer Károly, hr. Gudenus Ervin, Felbur Géza, Scheirich Antal, Straß Ferenc 2—2 kor.; N. N., T. B., Csúcs Károly 1—20—120 kor.; Nagy Lajos, Udvardy Mariska, Gabrovics István, Stolzenberger József, ifj. Fister János, Lies József, N. N. 1—1 kor.; Püllő István, Fekete P. Pál 80—80 fill.; Virág János, Bogmár Ignác, Bus György, Tóth Imre, ifj. Lies Ferenc, Szigel Lőrinc, Vincz András, L. P. 40—40 fill.; Fekete Imre, Kálóczy Gyula, Trünger Ferenc, Penner Ferenc, Penner József, P. Nagy András, Vig István, Akkerman Ferenc, Gállér János, Hári János, Meizer András, Tóke András, N. N. 20—20 fillér.

Ugy a felülfizetők, mint a bál rendező bizottság tagjai a jó ügy érdekében hozom kegyes adományaikert illetve önzetlen fáradságaiert ezuttal is fogadják a kör halálá köszönetet.

— **Felülfizetés.** A kath. kör új zongorája javára dr. Margalits Ede egyetemi tanár ur 20 koronát, N. N. urhölgy 4 kor. volt kegyes adományozni.

— **Iparos kör.** Megemlékeztünk mult számunkban arról a mozgalomról, amelynek egy iparoskör megteremtése a célja. El kell ismernünk, hogy az első lépés sikerült. Közül negyven iparos gyűlt egybe erre az értekezletre, amely mindvégig érdekes és tartalmas volt. A jól indult szervezést bizottságok kiküldésével kezdték. Négy bizottságot alkottak, még pedig:

I. bizottság, amely vezeti a folyó ügyeket a kör megalakulásáig, megszervezi a felhívást az iparosokhoz és azok szétküldéséről gondoskodik. Tagjai: Havranek Antal, Kolman József, Körösy Gyula, Kálóczy Gyula, Ketskés Elek, dr. Kecán Livius, Pollák Armin, Smohay János, Szöllösy Ferenc, Szentés János, Ungvári Béla.

II. bizottság, amely hivatalos listát állít össze a különböző tisztségek betöltésére. Tagjai: Gámsz János, Günsberger Károly, Havranek Antal, Keller Sándor, Pertz Ferenc, Szubin Antal, Sztupa István, Szaller Ferenc, Tógl Lajos, Ungvári Béla, Zsinkó István.

III. bizottság, amely a körhelyiségről gondoskodik és egy tájékoztató kölléselőirányzatot készít el. Tagjai: Esser Alajos, Grósz Adolf, Havranek Antal, Nikolsburger Sándor, Noszkó Rudolf, Pollák Armin, Schmölcz Lajos, Szép Károly, Szokoly István, Ungvári Béla, Weltzel János.

IV. bizottság, amely az alapszabályokat dolgozza ki. Tagjai: Havranek Antal, Hollösy Ferenc, Körösy Gyula, Ketskés Elek, Szöllösy Ferenc, Telekes László, Ungvári Béla.

— **Váltóhamisító.** Stöckler Ernő 27 éves Sági születésű szobrász, ki hivatás szerint gipsz figurákat gyúr, üres óráiban pedig váltókat hamisít. Ugy látszik, hogy az utóbbi jobban jövedelmez, mint az előbbi, mert nagyon is gyakran folyamodott hozzá. Hamarosan három váltót is hamisított még pedig Hirtling Pál kovácsmester és Pertz Ferenc esztergályos címére, két 100 és egy 50 koronásat, melyeket a Kereskedelmi Bankban akarta értékesíteni. Ott azonban fölös-

legesen is érdeklődően a váltók eredete után, az ifjú bűnöst, a ki feleséget és két kis gyermekét döntötte a székenbe és nyomoruságba, az ügyesség gondjaita bizták.

— **Az Amateur bál.** A sok mulatság ugy látszik kifárasztotta a publikumot s ezért az Amateur bál iránt mérsékeltabb volt az érdeklődés. No de annál vidámabb és fesztelenebb a jövedv egész kivilágos kiviradtig.

— **A székesfehérvári ev. ref. jótékony nyegylet f. é. február 26-dikán tartott 18-ik évi rendes közgyűlést Molnár Béláné elnök lakáán.** A szép számmal megjelent tagok érdeklél hallgattak Molnár Béla pénztáros évi jelentését a melyből kitűnt, hogy az egylet a mult évben 74 kis iskolás gyermeket látott el teljes téli öltözékekkel; ezek közül 28 ev. ref. és 46 r. kath. vallásu. Az öltöztetés 1046 k. 78 fillérbe került. A leánygyermek ruháit a választmányi tagok varrták meg. Az egyletnek jelenleg 400 kor. értékpapir és 5907 kor. 29 fillér takarékpénztárban elhelyezett lóke vagyona van. Közönséget szavaztak az egylet állandó jötevőinek u. m. a helybeli pénzintézeteknek és a Felmayer István és fia i. c. részvénytársaság igazgatóságának. Nagyt. Tatay Imre volt titkár és Özv. Schnetzer Nandorné vál. tag elhunytá felelti részvétl jegyzőkönyvben nyert megörökösít. Titkárrá a közgyűlés tisztt. Miklós Gézat, vál. taggá Zakias Miklósnét választotta.

— **Kihágás.** Ily cím alatt hírt adtunk arról, hogy **Máté Ferenc** helybeli lakos, mészáros mestert a rendőrkapitányság érzékeny büntetéssel sújtotta, mert állítólag 2 drb. marhat a javadalmi hivatal s az állatorvos tudta nélkül a saját házában levagott. Máté Ferenc a védelem során előadta, hogy a terheire rótt kihágás elkövetésekor otthon sem volt, segítéle pedig, mert az állatok egy túlótmöt, szük állatában életveszélyben forogtak, kényszervágást alkalmaztak. Horváth városi állatorvos ez utóbbi körülményt a husszemle alkalmával az állatokon észlelt külérőszaki nyomokkal beigazoltak találta. Az ügy Nagy Ignác ügyvéd jog.jédelme mellett a városi tanácshoz, mint II. f. hatóságához került. A védelem a kényszervágás szükségességének fenntartása mellett a vágóhídi szabályrendeletnek ama rendelkezésére támaszkodik, mely szerint kényszervágás esetén az állatorvos jelentése avagy előzetes tudomása nem szükséges s csakis a hús feldolgozása van megtiltva állatorvosi szemle nélkül. Jelen esetben a hús feldolgozása előtt a szabályszerű szemle megtartatott s a feldolgozásra az állatorvosi engedely megadott.

Ha a kihágás tényleg elkövetett, az érzékeny megtartást határozottan helyeselnék, bármennyire sajnáljuk is Máté Ferencet, hogy mint önálló iparos közel 20 éves szepletelen multján csorba esik. Amennyiben pedig igazolnak birtokában van, megnyugvással vesszük, hogy a felsőbb hatóság utján saját reputációja érdekében ezt érvényesíteni igyekszik. Véleményünket természetesen a végelintézésig fentartjuk.

— **Becsület és jutalom.** Lakatos György a helybeli fűtős dínsztia bokrosérdemű vajdája, miután megapasztalta a fűtős nemzettség minden ármányait, konokul feltette magában, hogy becsületes lesz még ha az égy szakad is rá. Ilyen feltételeket forgatott kormos fejében, midőn a Hotel Pontyba vetődött s ott egy jó cimborára akadt. Pap János személyében. Pap a Bernstein és Káldor-cég kocsisa s szombaton 5 társa helyett felvette gazdájától a bért s 120 koronára nyomta a zsebét. Ennyi rengeteg pénz birtoklásával együtt jár az áldomásívás is. Neki is melegedett a mulatságnak, a mibe a Gyurka remekül segített neki. El is uszott szerencsésen 62 korona. A többi korona pedig bugyellárosistól együtt kicsuszott Pap zsebéből. Mint a vérsze úgy kapott utána a Gyurka. De nem azért, mintha ádáz gondolatok forogtak volna agyában. Ó nem! Hős akart lenni. A becsület hőse, ki ha talál valamit, becsületes megtaláló! Lelkendezve rohant a rendőrséghez.

— Kapitány úr, kirem álásan, pisztánátam. — Pénzt? — mondá a kapitány és vizsgálódva nézgette Gyurkát a feje bubjától a csizmájáig. — És ide hoztad?

— Ide, ide — felelt a mellét dagasztva Gyurka. — De kirem a tizedes kamatot, a mi nekem jár.

— Tizedes kamatot?

— Igenis, kirem álásan.

A rend őre nagyot nézett az eredeti felfogásra, de bármint igyekezett is meggyőzni Gyurkát, az nem adta bele a derekát. Sőt Pap János sem volt hajlandó jutalmat adni a dádnak.

— Itt nem adnak kamatot Gyurka!

— Nem?! — szölt a cigány nekikeseredve — hát akkor nincs is igazság. Egyszer akartam becsületes lenni s akkor is így jártam. Huncut megáz is, a ki becsületes. Szölt és neki keseredve bevágta az ajtót maga után.

Színház.

János vitéz. Szombat, febr. 25. Megérte szerencsésen a tizenharmadik előadást. Az igazgató mosolyog és simogatja a telt ház után megtelt érzényt. A címszerepet Sziklay Szerena játszotta.

Vasárnap, este febr. 26. **Tolonc. Bácskay Julcsa** 25 éves jubileumi jutalomjátéka.

Tizenöt-husz évvel városunk kedvence volt Bácskay Julcsa. Rajongtak érte, bomlottak utána. Ünnepekké szépségeért s magyáros, tüzes, elragadó játékaért. A régi, karcsú leány azóta asszony, feleség, mama lett. Az ifjúság tarka szárnyu pilangói nem feleje körülötte, a gondok nehéz szárnycsapásokkal settenkednek körülötte. Tovaszállt az ifjúság, a böhötség, de megmarad az, a mi igazi nem mulandó érték volt mindenne, a művészi tudás, szikra, melyet Istenőt kapott. Őszintén szölnök, hogy gyönyörködtünk Bácskay Julcsa játékában, abban a hatalmas tragikai erőben, művészi alakításában, melylyel a nehéz és sok tudást igénylő szerepet, az Angyal Liszka szerepét megjátszotta. Láttuk, hogy művésznő, a mit nem vehet el tőle a színpadi élet 25 esztendő viszonytársagsa sem. Volt is taps bőven, virág is, koszoru is, ünneplés is s a közönség megmutatta, hogy tud lelkesedni az igazi tudatlásán s van fogékonysága az igazi szép játékelvezetéshez.

Az ő játékan kívül különösen a zsidószerpek alakításai sikerültek. Igazi eredeti, hamisítatlan, tórló metszett alakok. Hiába! otthon érezték magukat és meggyőztek bennünket velük születelt talentumakról. Nagy Mari valóban méltó volt szerepében s teljes energiával rajta volt, hogy kitegyen magáért. Benedek gyengének találuk Mravcsák szerepében. Papp János a szokott módon brillírozott. Némethy Jolánt próbára tette az Ördög Sára szerepe s bizony különösen az utolsó jelenetnél nagyon kifárasztott bennünket.

Hétfő, febr. 27. **Szigethy Andor jutalomjátéka.** A legöregebb színházlátogatók is meglepte az az imponázás tüntetés, a melynek tegnap Szigethy részese lón. Egy kisebb, mellékszerepet alakított s meghódította vele a színházlátogató közönséget. A „János vitéz”-nek Bagó képezte a fő vonzóerejét. Megmutatta, hogy jóakarattal, becsületes törekvéssel no meg természetesen egy kis művészi tudással még Fehérvárt is lehet hódítani s nincs igaza a direktornak, mikor azt mondja, hogy a publikumot csak az obscoeniák érdeklik. Tizenegyedszer került ma János vitéz a publikum elé, a mely nemcsak meg nem unta, sőt alig tud betelni az élvezéssel s szinte szíjja magába az édes, fülbemászó dallamokat. Csak hallani kellett azt az izgatott zsongást, a mikor a Rózsadal művészi előadóját várták. Mintha az egész közönség szerelmes volna belé. Halálos csend fogadta s riadó tombolás kísérte énekét. Első megjelenésekor pedig valóságos orkán tört ki s a

Uri divat!

Ujdonságok! Bál ingek, gallérok, nyakkendőkben. „Pécsi Hamerli bőrkésztyük.”
Karlshadi lack cipők. Francia pique mellű férfi ingek darabja 2.40 koronától 6 koronáig.

Knazovitzky Béla

Székesfehérvár. 104—03

Női divat!

Bál késztyük, harisnyák, legyezők és ilatszerek.
„Kivagott lack cipők párja 3 Kor.-tól.”
Bál belépők, divatos derékfűzők. Menyasszonyi koszoruk, fátolyok. Legfinomabb női fehéremlék.

tartja fenn s a 400 kor. igazgatói fizetésből csak Alaghy Dezső vont el 100 koronát az állam javára. Így csak a régi jogos állapot állítatik vissza.

A nádat a városiak részére 16, a vidékieknek 20 koronában állapítja meg a közgyűlés.

A mentők kérvényét nyújtottak be a közgyűléshez, hogy ingyen teljesített munkásságukat némi anyagi elismerésben is részesítsék. A tanács elutasította a kérvényt (hm!) mivel a múlt évben 300 kor. deficit állott elő. Dr. Kecské Liviusz (szűzbeszédében) lelkes szavakkal kél a mentők védelmére, a kik ingyen végeznek tiszteltreméltó munkát a város szolgálatában. Egy szabad kir. városhoz nem méltó, hogy szegény emberektől ingyen munkát fogadjon el. Kéri egyszersmind, hogy a mentő intézmény fejlesztessék, hogy a többi városok hasonló intézményeinek növédjára emelkedjék. Páezes Imre ellenzi a díjazást, mert pénzbe kerül. Rad István főkapitány utal arra, hogy csak a múlt év kiadásai voltak oly nagyok, a jövődében a mentési díjakból lehet a jutalmazásokat eszközölni. Egyebéket a mi mentőegyesületünk a másodikik az országban s a kolozsvári után következék.

A posta- és táviráépület építése pótlólag hirdetik, költségei pedig törlesztéses kölcsönből fedeztetnek.

A sörházi malmot 8002 koronáért bérbé adták, míg a Kallómalomra nem akadt pályázó. A közgyűlés a kiküldési árat 2000 koronára szűzítettta le, azzal a megjegyzéssel, hogy az árvreztető esetleg belátása szerint intézkedhetik.

Dr. Kárnik József orvosudtori oklevele kihirdetett.

Dr. Sára Gyula a dec. 26-án elhunyt Kostyellik Ferenc biz. tag helyének betöltése iránt kér intézkedést. Havranék József polgármester indítványára a választás elrendeltett márc. 19 re a szömörce-utcai iskolában. Elnöke Boross Sándor, esetleg Szabó Bakos András, vagy Richter József lesznek. A mint halljuk, e választópolgárok bizalma ifj. Dittmár Józsefet akarja megválasztani Kostyellik Ferenc örökével, a kiből az elődhoz méltó elvű függéltenségi fertült lát.

A mostani postaépület, mely jelenleg az aggintézet tulajdonát képezi, bírói becsü alapján eladták. E tárgygyal a jövő közgyűlés fog foglalkozni.

Csájer Ferenc napilijas egészségének helyreállítására a közgyűlés 400 kor. segélyt szavazott meg.

UJDONSÁGOK.

— A nepakadémia ünnepe. Méltán nevezzük ünnepnek a vasárnap előadást. Ha e fontos népnevelő intézmény fellendül és eléri azt a népességét, melyet onzenlen munkájáért méltán megérdemel s mondjuk, a 300-ik előadás után valaki összefoglalja történetét s visszapillantást vet az első és a háromszázadik előadás közli lefolyt életre, a f. hó 26-iki estét fogja mint olyat megnevezni, melyen legelőször lett kicsiny és szűk a kath. legényegylet házának hatalmas díszterme a nepakadémiát látogató közönség számára. A termet zsufolási megföltő közönség előtt lépett az előadói emelvényre dr. Hencz Károly, a lövői kerület ifjú képviselője. A kath. legényegylet s a keresztény munkásegylet tagjainak régi kedves ismerőse már ő, mert a múlt évben tartott ker. szocialis gyűlésen ő is itt járt a bpesti szónokokkal. Azóta az alig 26 éves, rokonszenves megjelenésű fiatal ember elhódította báró Solymossy Ödöntől a lövői kerületet. Mielőtt képviselővé lett, a kultuszminiszteriumban volt alkalmazva. Joghallgató korában az egyetemi kör elnöke s az egyetemi keresztmozgalnak tüzeslelki bajnoka volt. Előadásának tárgya a sz. kereszt, illetőleg a hozzáfűződő keresztény világ-

nézet méltatása volt. Élénk színekkel rajzolta meg korunk állapotát, melyet a nyugtalanság jellemz. Lázás forrongás, beteges kapkodás minden vonalon. A baj legszembetűnőbb a gazdasági életben. Egyfelől a felfalmozott milliók urainak szövettsége, a másik oldalon a páriákká lefokozott milliók fanyegedt serege. Mi hozhat gyógyulást a beteg társadalomnak? Egyedül a kereszt evangéliuma, az igazság és szeretet tana, mely már egyszer megváltotta a romlás lejtőjén álló pogány világot. Tehát vissza a keresztnek! Es pedig minden vonalon, de legelőször a gazdasági életben. Jog, igazság, szeretet, könyörület csak a sz. jel tövében fakad. E nélkül önkremegy a társadalom, e jelben boldogulni fog. A nagy szónoki verryvel előadott beszéd mély hatással volt a közönségre. Meghatotta első sorban az, hogy egy világi ember ajkairól hallhatta e hitvalló szavakat, de a beszéd ragyogó gondolatai s lelkesedés és átérzés tüze is megkapta a lelket s alig akart szünni az éjén és taps, mikor a szónok befejezte előadását. Lakatos Frigyes munkásegyleti alelnök megköszönte a képviselő fáradozását s kérte, hogy mások is szerencsétlenség bennünk értékes előadásával, amit az meg is ígért. Ezután egész sora következett a szövetlé szözet szözeteknek Jásper Erzsike, Horváth Ferenc, Igari Béla, Neprössel József értek el nagy hatást. Nyitrai Pál trefás éneket, Németh Sándor a munkában eltöltött élet apotheozisát adta elő görögűzzel világított életképben. A legközelebbi vasárnapon a kath. legényegylet tartja mulatságát s ezzel kapcsolatban egy szindarabot ad elő, amiért is a nepakadémia rendez vasárnap előadását elmarad. A következő vasárnapon, március 12-én, a nepakadémia keretében hazafias ünnepély lesz, melynek ünnepi előadását dr. Bárdos József, főgyógyász tanár tartja.

— A székesfehérvári Vörösmarty-kör f. évi március 4-én, szombaton tartja ötödik lelőlvásó estélyét. Tárgy: Szumirok, cetrusokk és magyarok, tartja: Somogyi Edc. Kezdet este 6 óraker.

— Szövetkezeti közgyűlés. A köztudatban ment már az, hogy Magyarország nyomorúságos gazdasági viszonyait csak a szövetkezeti eszme javíthatja meg. hogy a szövetkezeti alap nemcsak a legerősebb, de egyszersmind a legbecsütetesebb is. Vegtelenül örülünk tehát annak, hogy Szekesfehérvártól a szövetkezeti eszme oly szép eredményt tud felmutatni. Alig pár éve alakult meg ker. fogyasztási szövetkezettünk máris közel 100 ezer korona évi forgalomban mutat fel. Oly eredmény ez, amely szöbetben beszél minden dicserő frázisnál. Kétségtelen, hogy ez a páratlan fellendülés az igazgatóság lelkiismeretes és odaadó vezetőségének az eredménye, azonban tiszteltreméltó szakavatottságot és dícséretes munkálkodást tapasztaltunk az alkalmazottak részéről is. Együttal örömmel tapasztaljuk, hogy lassankint a legadázabb elcsései is megbékülnek azzal a gondolattal, hogy a szövetkezettel kell versenyezniök. Belátják, hogy itt legfeljebb csak egyszéges versenyről van szó. Hogy csupán ez a cél lebegett (és lebeg ma is) a szövetkezet vezetőinek szeme előtt, annak bizonyítására csak annyit jegyzünk meg, hogy a szövetkezet tagjai és vásárlói legnagyobbbészét a külvárosból valók, hogy a tisztességes keresztény kereskedőknek a szövetkezet csak annyi kárt okozott, amennyit az olcsóbb és jobb árak forgalombá hozatala jelent.

Magáról a gyűlésről a következőkben számolunk be:

K. Horváth István elnök három óraker megnyitván a közgyűlést, miután a részjegyek alapszabályilag megszabott hányadának képviselőlet konstátálta, szép szavakban vázolta a szövetkezet eredményes működését. Utána ifj. Stréit Ferenc alelnök tette meg szövetkezet, szép gondolatokban és eszmékben bővelkedő jelentését. Lelkes hangon emlékeztet meg a legutóbbi nemzetközi szövetkezeti kongresszus lélekelmélő lefolyá-

sáról és tanulságairól. Az igazgatóság az 1904. év végével mutatkozó 2572 korona 30 fillér tiszta haszonra vonatkozólag azt az előterjesztést tette, hogy felerészben a tartalékalapot növelje, felerészben pedig osztalékul szolgáljon. Főlemelő lelkesedésnek voltak akkor tanúi. Miként a múlt évben, úgy most is sokan alként nyilatkoztak, hogy csak maradjon az egész nyereség a tartalékalapban, s csak azzal az indokkal sikerült ezeket az igazgatóság indítványának elfogadására rábírní, hogy ezáltal csak növekszik a szövetkezet iránti bizalma. Így aztán határozatba ment, hogy minden részjegy után (10 korona névértékű) 1 korona és 54 fillér osztalékot fizetnek. Tehát az idei osztalék nem kevesebb mint 15.4%-ot jelent. Ezzel szemben megjegyeztük, hogy a részjegyek árát mégsem emelték fel, még pedig azért, hogy most már a pozitív eredményen felbuzdulva minél többen sorakozzanak a szövetkezet hősizta zászlaja alá. Még a feltügölő bizottság tagjainak megválasztása következett ezután: az eddigi tagokat egytől-egytől újra megválasztották, az időközben eltávozott Angeli István helyét pedig Dornis Istvánnal töltötték be. Végül a felmentvényeket adta meg közgyűlés, és fél 5 óraker lelkes hangulatban oszlott szét.

— A székesfehérvári szövetkezet egyesület választmánya értesíti az egyesület tagjait, hogy azok, kik a szövetkezet legérdemesebb tagjainak szánt jutalmak kiosztásában résztvenni óhajtanak, szövetkezetük zárt borítékban dr. Hajas Reszó egyesületi titkárnak (Kossuth-utca 2.) f. é. márc. 6-ának d. e. 9 órájáig személyesen átadni szövetkezetnek. A szövetkezet a székesfehérvári szövetkezet kötelekibe tartozó annak a 3 férfi szövetkezetnek és annak a három szövetkezetnek nevével kell írniök, kiket leginkább méltónak tartanak a jutalomra.

— Az acsai segélyegylet ügye végre-velahára a végítisztázás stádiumába jut, amennyiben az évekig tartó előnyozmat, majd a részletekre is kiterjedő bírói vizsgálat után tegnap és ma a székesfehérvári kir. törvényszék vádtaanácsa foglalkozott a meglehetően bonyolultnak látszó s most már teljes világításba helyezett bűnyüggyel. A bűnyüggy magva az, hogy az acsai kölcönséggyölzö egyesületnél néhány évre visszamenőleg mintegy 34000 korona hiányt állapítottak meg s ebből folyólag a kir. ügyészség feljelenésé folytán Grimm M. Janos acsai lakos, elnök és Hufnagel Ignác pénztáros ellen, mint tettesek, Rosner Ignác könyvelő ellen, mint felbújtó ellen vádat emelt hűtlen kezelés címén.

A vádirat adata szerint a bűn főszöly Rosner lelkét nyomja, aki tisztársainak jóhiszeműségét, bizalmát, de talán az egyleti ügyekben való járattanságát is arra használta fel, hogy a szabályszöri kiutalványozó eljárás mellözvétel néhány év alatt 12000 korona kölcönsöt vett fel minden anyagi és személyi garancia nélkül. A vádirat adatai szerint Rosner és Hufnagel még sikszázás büntette is terhelő, sőt a pótmagánvádló Roznert okirathamistással is megvádolja. Egyelőre csak annyit jelezhetünk, hogy a vádtaanács tegnap és ma foglalkozott az ügygyel, lapunk zártáig azonban határozatot nem hozott.

Az eddigi nyilvánvaló adatok szömoru világot vetnek Rosner Ignác lelkiületére és jellemére, aki egyszerű, becsütetes földmives emberek jóhiszeműségét s az egylet vezetésében való hiányos tudatását használta fel jogtalan anyagi előnyök szerzésére. S hogy ebben mily ravasz huncutsággal, de egyes esetben a legprimitívebb hamisítással is járt el, a föttárgyalás során alkalmunk lesz megismertetni olvasó közönségünkkel. Az ügy illetén fejlődése fényes elégtételt szolgál Faskó József acsai fötanító, volt egyleti elnöknek, akit az utca közsözava titokban szintén a lanyha vezetők sorában emlegettek, pedig, mint kiütnt, az ő vezetése alatt volt az egylet működése a legrendesebb. E kijelentéssel az igazságnak tartozunk.

Szianyinka Ferenc

férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca 1. szám

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb ösi és téli angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű úri, egyen- és papi-ruhák legjutányosabb ár mellett, korrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.